



錢，沒有人會嫌多。

「就是貪心，有什麼可以快過賭錢？好像那時打麻將，一天可以贏到數千元。」

但俗語亦有言：「貪字得個貧。」

「所以愈來愈大膽，整天都想去贏錢……但是噩夢就開始了，自從申請信用卡後我就停不了，怎料欠債愈來愈多，直至『碌爆』十多張卡就很害怕，因為已經知道沒辦法償還。」

賭博，欠債，還錢，再賭博。這個惡性的循環，一圈又一圈地纏繞着陳葉碧瑩，更纏繞着她的家庭。

「我先生說如果我再賭就要跟我離婚……我的兒子不信我會改過。其實他也跟他父親說，認為我是無藥可救。」

金錢、家人通通失去，碧瑩的牌面看似全盤輸清。到底她的人生，是注定慘不忍「賭」，還是另有一個意想不到的結局？

慘不忍賭者

陳葉碧瑩

小賭可以怡情？

俗語說「小賭怡情」，因此，不少人也喜歡閒時「玩兩手」，以致近年的博彩事業發展得相當蓬勃。除了賽馬、六合彩與足球等正規的博彩項目以外，啤牌、天九、麻將等等，都是深受香港人歡迎的娛樂與聯誼活動。但是，有調查指本港有近一成家庭，即23萬戶受到賭博問題所影響，可見賭博原來並非如想像中般只是怡情消閒。

與一般家庭主婦一樣，陳葉碧瑩原本只當麻將為一種消閒娛樂。可是，當她起了貪念的時候，麻將就變成了不能擺脫的纏繞。「新工作的同事帶我到一些「私實」打麻將，賭注也很大。起初我有點害怕的，但慢慢多打一兩次後，就不再害怕。」碧瑩想不到，她已開始踏進了萬劫不復的深淵。

愈滾愈大的欠債

起初，碧瑩的賭注只是數百元，但後來卻增加至數千元。原因，就在一個「貪」字。「我心想，如果我贏了，就差不多（得到）一個月的人工，就像不上班也有錢一樣！所以就大膽了，整天都想去搏一搏！」直至她的賭注愈來愈大，輸掉的錢也就愈來愈多，後來連薪水也全輸掉了。可是，這並沒有阻止了碧瑩的賭博意欲，反使她愈陷愈深，一步一步地走向不歸路。「因為錢都輸掉了，我就向親戚借錢。打算打麻將搏一搏，搏得到就沒有事啦！但原來是噩夢的開始，（欠債）那個球愈滾愈大。後來一位同事叫我去借卡數。」

要解決欠債問題，理應停止賭博；可是，碧瑩卻以「有賭未為輸」的心態，

去借更多的錢繼續賭，企圖「搏」回之前失去的，以解決欠債的問題。「自從申請信用卡後我就停不了，怎料欠債愈來愈多，直至『碌爆』十多張卡就很害怕，因為已經知道沒辦法償還。」情況到了這個局面，碧瑩已不能獨自收拾。因此，她只好向丈夫陳先生道出實情。最親愛的妻子竟然變為一位賭徒，陳先生完全不敢相信這是事實。「當我知道時，真是晴天霹靂，認為是沒可能的事，我的太太不會這樣做……我身邊的人沒可能變得這樣好賭，欠人這麼多錢。」眼見摯愛走投無路，又怎忍心捨棄她？因此，陳先生終於辛苦籌了三十多萬元，填清碧瑩的賭債。「這次之後，我就在老公面前發誓以後不會再賭。」

“

『主呀，求你讓我不再有這個心癮
啦』，然後就睡着了。經過這個祈禱，
碧瑩真的沒有去打麻將，直至丈夫回
來也未有賭博的衝動。 ”

一錯再錯

賭，可以令人失去理性，甚至失去良知。賭博、欠債與還債的故事還是不停地在陳太的家中上演。雖然陳太一次又一次地決心不會再賭，但總是不久便抵受不住賭的引誘，再次打麻將，亦再次欠下債項疊疊。「可能因為是丈夫替我借錢，我就像是沒有責任了，於是再次心癮，偷偷去打麻將。」口裏雖說沒責任，但其實碧瑩的內心，也承受着一份巨大的罪疚感。「我很怕被丈夫知道，因為他說過若我再賭就會跟我離婚。我不想失去一切，很捨不得這個家，也很捨不得我的兒子……因為我的兒子不信我會改過。其實他也跟他父親說，認為我是無藥可救。」

其實陳先生的內心比妻子更痛。「我真是失去了身邊一個重要的人，因為太太已經不是以前的那一個人了，她已經變了質，不是新婚時的那個太太……我真的有打算離開她。」

一個賭字，讓碧瑩困在黑暗的死角間。她既不能自我，更欠下巨債，連最親愛的家人亦打算離她而去。當最愛她的兒子都對她感到絕望，最親密的丈夫都愛莫能助時，這個家是否注定破碎收場？面對失去所有生命的關注，碧瑩又是否永不翻身？



帶來新希望的團契

「當時我真的很無助，想過很多方法幫她，又不知怎樣幫。一日我碰到一個朋友，是一位基督徒，他說其實我太太更需要求助。後來他找到基督教新希望戒賭團契，所以我開始到那裏聚會。」平常很理性，也不為宗教所吸引的陳先生，竟然對這個基督教的團契這樣熱心，更鼓勵碧瑩參加。因此，碧瑩一方面感到很好奇，另一方面也希望哄哄丈夫以挽回婚姻，於是便抱着一試無妨的心態參加這個聚會。想不到，在聚會中的一段簡單的對話，徹底改變了她的「命運」。

「有一個姐妹，看上去很高貴，竟然跟我說她輸了數百萬，我真的很愕然。她說不要再賭了，更問我賭了這麼久，得到了什麼？當時我真的不懂得回應她。我面臨失去住所，失去兒子，失去老



公的局面，其實也不知自己將會如何。一想到這些，我就笑了出來。」團契的團友不斷安慰她，為她祈禱，讓她感受到很多溫暖與關懷。因此，她也一直參加聚會。可是，賭博的纏繞仍未立即離碧瑩而去。

惡夢再臨？

碧瑩參加聚會後不久，陳先生便因工作關係前往內地。就在這時，她的心癮又再次纏繞她。「因為我習慣天天打麻將，就像上了癮，不賭不行。但我知道如果再去賭錢，丈夫知道的話我就會失去整個家庭。不知何故，我就想起打電話給一位團契的朋友。」因此，碧瑩的朋友就為她祈禱，也教她祈禱。「我當時不知神的能力，就試試看，其實也是說『主呀，求你讓我不再有這個心癮啦』，然後就睡着了。」經過這個祈禱，碧瑩真的沒有去打麻將，直至丈夫回來也未有賭博的衝動。後來，她與丈夫更決志成為基督徒，並在團契裏幫助更多曾遭遇她昔日困難的人。

結語：

看似絕望，結局像是注定破碎的家，原來仍能找到希望。碧瑩曾經瀕臨失去一切財產與家人，但現在卻有一個更幸福的家庭與事業。「我們以前用很多自己的方法解決，但每一件事都解決不到；但靠著神，這些事都解決了，更感到神給予我們很多恩典。」要絕處逢生，只要靠著凡事看顧的天父，原來並非難事。